



# 忆那年弄堂“年货大晒”

如此盛况的弄堂级“年货大晒”，以前从没见过，后来也再没见过。

□ 撰稿 | 胡展奋



记得非常清楚，1979年的春节虽然洋溢着1978年十一届三中全会带来的喜气，但所有的年货供应还是凭票的。里弄内的“里革会”还没撤销，由他们把所有人家分为“大户”与“小户”，五人以下（含五人）为小户，我们是小户，很吃亏，年货票是粉红色的，年货供应差一大截。

上海的年货历来具有江浙特点，一般除了凭票的鸡鸭鱼肉外，无非包括同样凭票的粉丝（沪语称“细粉”）、糯米、芝麻、赤豆、南货（糖果、瓜子、红枣、核桃、黑木耳、黄花菜），买糕点，则凭糕饼票。

但那一年上海民间的年货却出现空前的繁荣，空前的花团锦簇，空前的五花八门，原因是如今的年轻人无法想象的：全国知青大返城带来的副产品。

返城的理由主要是“病退”和“顶替”，到后来基本不讲究了，公社图章放在大队部里，知青进去往表格上敲了就走，更热火的是大家伙都用光了最后的存款，大买当地土特产，这么一来，上海各大弄堂里的年货就大放异彩，精彩程度不仅空前，恐怕也是绝后的了。

## 一块门板，把年货晾开

当时，我的一个远亲K在江宁路长寿路转弯角的“五福里”、“七

《王汝刚演滑稽戏七十二家房客》，程多多画。